

РИЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць: 1 и 15 числа каждаго мѣсяца.
Цѣна ПЯТЬ рублей въ годъ съ пересылкою.

№ 8.

15 Апрѣля 1907 г.

ПОДПИСКА
принимается въ редакціи: г. Рига, Малая Замковая ул., № 13, кв. 2-2.

Отдѣлъ официальный.

Епархіальные извѣстія.

Допущены: къ исправленію должности псаломщика при Фабіановской церкви оконч. курсъ Рижской Дух. Сем. Михаилъ Цвѣтиковъ 1 апрѣля и къ временному исполненію обязанностей псаломщика при Боровской церкви учитель Боровской вспомогательной школы Евгеній Лебедевъ 4 апрѣля.

Перемѣщены: псаломщики церквей: Мало-Іоанновской—Иванъ Сассъ, согласно прошенію, къ Гарьельской церкви 1 апрѣля; Сунцельской—Іулианъ Клявинъ, согласно прошенію, къ Фридрихштадской церкви 9 апрѣля и Мариенбургской—Касторъ Лаува, для пользы службы, къ Уббенормской церкви 11 апрѣля.

Уволены отъ службы по Рижскому епархіальному вѣдомству псаломщики церквей: Гарьельской—Карпъ Судеръ съ 7 апрѣля и Верроской—Константинъ Яковлевъ, за поступленіемъ на службу въ Финляндскую епархію, съ 4 апрѣля.

Имѣются вакантныя мѣста: священника при церквахъ: Кастнаской, Вяйкеляхтрской, Рижской тюремной, Леллеской и Боровской и псаломщика при церквахъ: Сасмакенской, Угаленской, Пирисарской, Боровской, Ново-Либавской—два, Мало-Іоанновской, Сунцельской, Мариенбургской и Верроской.

Училищный Совѣтъ покорно просить Училищныя попе
о православныхъ народныхъ школахъ за учебный
и непремѣннымъ изложеніи

Ф О Р

для представленія свѣдѣній Училищными

№ по порядку.	Наименованіе школы и мѣсто нахожденія.	Когда открыта школа.	Помѣщеніе школы.	Число учениковъ.				Учителя, ихъ звание и образованіе.
				Мальчиковъ.	Дѣвочекъ.	Православныхъ.	Лютеранъ.	

Примѣчаніе:

Въ 4 графѣ слѣдуетъ точно обозначить: въ какомъ году школьный домъ (каменный или деревянный) построенъ, на чьи средства: Правительства, Епархіальнаго Вѣдомства, Училищнаго Совѣта или общества, въ какую сумму обошлась постройка и сколько и откуда дано на постройку; если школа помѣщается въ наемномъ домѣ, то сколько платится за наемъ, изъ какого источника и съ какого времени по какое заключенъ контрактъ съ поименованіемъ домовладѣльца.

Въ 13 графѣ слѣдуетъ обозначить годъ, мѣсяць и число опредѣленія учителя, а если онъ былъ перемѣщенъ, то когда именно были перемѣщенія съ какого мѣста на какое.

Въ 15 графѣ слѣдуетъ показать: сколько общество даетъ деньгами на содержаніе школы, или же натурою доставляетъ отопленіе и освѣщеніе, обозначивъ въ послѣднемъ случаѣ стоимость того и другого.

чительства доставить къ 1-му іюля 1907 года вѣдомости 1906—1907 годъ по нижеозначенной формѣ съ точнымъ емъ требуемыхъ свѣдѣній.

М А

Попечительствами въ Училищный Совѣтъ.

Время поступления на службу.	Вознагражденіе.	Что даетъ общество на содержаніе школы.	Средства школы.		
			Земельный участокъ, доходъ съ него, время заключенія контракта и на сколько лѣтъ.	Сколько имѣется школьной суммы.	Плата за ученіе.

Въ 17 графѣ слѣдуетъ показать: сколько отъ 1905/1906 года осталось школьной суммы, сколько ея въ 1906/1907 году поступило, сколько въ семь году израсходовано и сколько состоитъ теперь (ко времени составленія вѣдомости) на лицо.

Въ 18 графѣ слѣдуетъ точно обозначить: сколько въ 1906/1907 году поступило платы за ученіе (отъ 00 православл. учениковър.....к. и 00 лютеранър.к.).

Въ особомъ примѣчаніи слѣдуетъ показать: 1) на какомъ разстояніи находится одна отъ другой состояція въ приходѣ школы, обозначивъ, если возможно, какія вблизи находятся лютеранскія школы; 2) когда именно началось въ томъ или другомъ полугодіи ученіе въ школахъ и когда окончилось оное.

Въ особомъ примѣчаніи слѣдуетъ показать по каждому приходу — сколько православныхъ дѣтей обучается въ лютеранскихъ школахъ.

Отдѣлъ неофициальный.

Плачь у Креста Христова.

„Иисусъ же, неся крестъ на Голгофу, обратившись къ плакавшимъ женамъ, сказалъ: дочери іерусалимскія! не плачьте обо Мнѣ, но плачьте о себѣ и о дѣтяхъ вашихъ“.
(Лук. 23 г. 28 с.)

Бичеваніемъ истомленный, изстрадавшійся Спаситель всходилъ на страшную, кровавую Голгофу.

Мягкія, отзывчивыя сердца іерусалимскихъ женщинъ не вынесли Его страдальческаго вида, Его кровавыхъ язвъ и пота, Его смертельной блѣдности и мукъ душевныхъ, сквозившихъ на святомъ лицѣ.

Суровый крестный путь, залитый палящимъ полуденнымъ солнцемъ, оросился благодатной влагой ихъ слезъ.

Шопоть недремлющей злобы, отрывистая брань закоренѣлой грубости, взрывы никогда не истощимаго безсердечнаго смѣха на мгновенье притихли предъ новыми звуками, звуками сдерживаемаго плача, подавляемыхъ рыданій.

Не гармоничны эти звуки слезныхъ рыданій, но они идутъ прямо къ сердцу, хватаютъ за самыя нѣжныя его струны.

Не одно, быть можетъ, дотошное черствое и ожесточенное сердце людей, сопровождавшихъ Христа на казнь, зазвучало одинаково съ сердечнымъ плачемъ и тихими рыданіями іерусалимскихъ женщинъ.

Тѣ, которые потомъ, бѣя себя въ перси, уходили отъ креста голгоѣскаго, быть можетъ, еще подъ впечатлѣніемъ этихъ рыданій почувствовали въ сердцѣ и жалость и раскаяніе, ощутили болѣзненный отзвукъ лучшихъ сердечныхъ чувствъ.

О блаженные, добрыя сердца іерусалимскихъ женщинъ! О утѣшительныя и многоцѣнныя ихъ слезы! Вы были такъ же многоцѣнны, какъ муро незабвенной евангельской женщины. Вы приготовили Божественнаго мученика съ новою непоколебимою силою духа встрѣтить послѣдній смертельный ударъ и съ благословеніемъ на устахъ взойти на страдальческій крестъ.

Божественный страдалецъ, не отзывавшійся на градъ насмѣшекъ, брани и хуленій, сейчасъ же уловилъ своимъ вниманіемъ и сочувствіемъ росу благодатныхъ слезъ, внялъ стомамъ скорбной жалости.

И на протяженіи длиннаго, безмѣрно мучительнаго и тягостнаго пути, Его божественно-кроткое и любящее слово было обращено лишь къ вамъ, нѣжныя, добрыя души іерусалимянокъ.

„Обратившись Иисусъ сказалъ: дочери іерусалимскія, не плачьте обо Мнѣ, но плачьте о себѣ и о дѣтяхъ вашихъ.“ (Лук. 23 г. 28 ст.)

Есть и среди насъ—сыновъ и дочерей православной церкви—кроткія и любящія души, нѣжныя и сострадательныя сердца, для которыхъ нестерпимъ видъ изъязвленнаго тѣла Господня, даже подобіе Божественнаго гроба и священный чинъ Божественнаго погребенія.

Становясь у подножія Креста Христова, при богослужебныхъ священныхъ, трогательныхъ пѣнопѣніяхъ и священнодѣйствіяхъ, мы неоднократно чувствуемъ, какъ подступаютъ къ нашимъ глазамъ

горячія слезы, какъ трепещетъ наше растроганное сердце, готовое разразиться скорбнымъ плачемъ о безмѣрныхъ страданіяхъ Спасителя.

Блаженный плачь! Святыя слезы! Вѣрь, жалостливое сердце, Милосердный Спаситель и видить и пріемлетъ ихъ.

Но и всѣмъ намъ, скорбящимъ и плачущимъ у Креста Христова, какъ и іерусалимскимъ женщинамъ, даетъ Онъ все тотъ же кроткій, глубоко-знаменательный отвѣтъ:

Не плачьте обо Мнѣ, но плачьте о себѣ и о дѣтяхъ вашихъ.

Да плакать, плакать о себѣ, заповѣдуетъ намъ страждущій Спаситель. И что же?

По истинѣ, нѣтъ предмета, болѣе достойнаго слезъ, чѣмъ мы сами въ наше злополучное и горестное время.

Мы прекрасно знаемъ, что наше время—время смуты, мятежа, убійства, грабежа, кровавой мести и жестокой кары. Каждый день, каждую минуту мы ходимъ среди смертей и опасностей. И какъ чрезмѣрно умножились и разрослись теперь опасности и бѣды!

Прежде людямъ болѣе всего грозила лишь природа, съ ея неумолимыми законами и непредвидѣнными случайностями. Теперь на нашу гибель къ ней присоединилась и культура, съ ея утонченными средствами разрушенія и убійства, съ ея жестокими теоріями междуусобной борьбы и насильственного устраненія противниковъ съ арены жизни.

Прежде главными врагами людей были дикіе звѣри; теперь ими стали культурные люди, не менѣе жестокіе, но въ тысячу разъ лучше вооруженные.

Прежде грабежъ, воровство и убійство считались дѣлами ужасными, гнусными и исключительными; теперь ихъ выдаютъ уже за геройскій подвижъ, теперь они стали явными и ежедневными.

Прежде неправды однихъ людей смягчались и ослаблялись терпѣніемъ и всепрощеніемъ другихъ; теперь одно зло пораждаетъ другое-горшее, противъ однихъ злыхъ людей выступаютъ другіе — злѣйшіе, мелкіе общественные грѣхи вызываютъ крупныя общественныя преступленія, — словомъ, зло и бѣды даютъ страшный, небывалый, поразительный ростъ.

Голодъ, война и пожары прежде были карой въ премудрой и милующей десницѣ Божіей; теперь эти карательныя средства присвоили себѣ жестокія руки безумныхъ людей. Теперь смерть насильственная стала болѣе обычной, чѣмъ естественная. Теперь никто изъ насъ не можетъ уже поручиться за то, что въ эту же ночь, на улицѣ или дома на постели, *душу нашу не истяжутъ изъ насъ.*

Не сбывается ли уже грозное слово пророческое о промыслительной рукѣ Божіей: *отъимеши руку твою, и исчезнутъ и въ персть свою обратятся.* (Псал. 103.)

Плачьте о себѣ! . . .

Приходится плакать о духовной жизни нашей, которой также со всѣхъ сторонъ грозятъ лютыя опасности и смертельныя бѣды.

Никогда еще не грозило православнымъ душамъ столько духовныхъ соблазновъ и напастей, сколько начинаетъ грозить въ наши злополучные дни.

Враги Божіи, враги истинной православной

вѣры и праведной жизни православной имѣютъ полную свободу.

Иудейство и магометанство, расколы и секты иновѣріе и невѣріе—все отнынѣ свободно можетъ возвышаться, чтобы подавлять православіе, вносить въ него смуту и разложеніе.

А хранители и блюстители православной вѣры и жизни подвергаются все большимъ и большимъ осужденіямъ, нападкамъ, осмѣянію и поруганію. Ихъ не спасаютъ ни высокое званіе, ни великое служеніе, ни ввѣренная имъ святыня.

Развѣ такъ еще недавно современные борцы за свободу не готовы были ворваться въ здѣшніе храмы и изгнать изъ нихъ все священное, превратить святилища Христовы въ мѣста буйныхъ народныхъ сборищъ?

Гдѣ же послѣ этого св. вѣрѣ искать убѣжища, гдѣ будетъ найти живой духовной пищи православнымъ душамъ, алчущимъ и жаждущимъ духовной правды? Гдѣ зазвучитъ для нихъ живое и спасительное слово?

Одно можно сказать.

Гдѣ бы оно ни зазвучало, его будетъ стараться заглушать и забрасывать грязью печатное слово невѣрія, посѣвующее ядовитыя плевелы въ наши шатающіеся умы и профанирующее Слово Божіе и церковное для суетныхъ и нелѣпыхъ мірскихъ посмѣяній

Плачьте и о дѣтяхъ вашихъ — изрекъ Божественный Страдалецъ.

Приходится плакать и о дѣтяхъ нашихъ еще болѣе горькимъ плачемъ, еще болѣе неутѣшными слезами.

Какая ихъ ждетъ будущность, если уже и наша современность такъ опасна и такъ пагубна?!

Что будетъ съ ихъ душами, когда уже и наши остаются безъ надлежащаго духовнаго удовлетворенія, безъ благотворной среды и добраго вліянія?!

Да, плачьте ,отцы и матери, о дѣтяхъ своихъ, которыя явно и упорно возстаютъ противъ васъ и вашего родительскаго попеченія, о тѣхъ бѣдныхъ дѣтяхъ, въ которыхъ убита дѣтская нѣжность, вытравлена младенческая невинность, изгнаны юная чистота и ангельское незлобіе.

Плачьте, пастыри духовные, о дѣтяхъ, которыя не хотятъ у васъ учиться ни Закону Божию, ни нравственной жизни!

Плачьте, наставники и воспитатели, о дѣтяхъ которыя готовы оставить домъ и школу и бѣжать на улицу подъ знамя дерзкихъ бунтовщиковъ и развратителей!

Плачьте, граждане, о тѣхъ несчастныхъ дѣтяхъ вашихъ, которыя пошли въ ряды убійць, грабителей и святотатцевъ!

О дѣтяхъ—развращенныхъ, озлобленныхъ, непокорныхъ, безбожныхъ и жестокихъ!!!

Рыдайте объ ихъ дальнѣйшей горькой жизни, и особенно о будущей участи ихъ.

Плачьте о себѣ и о дѣтяхъ вашихъ!

Теперь мы понимаемъ, какія это скорбныя слова, сказанныя іерусалимскимъ женамъ скорбными устами нашего Спасителя на скорбномъ крестномъ пути!

Не прошла мимо Божественнаго Страдальца Его скорбная чаша. Не пройдетъ и наша мимо насъ. Если съ Христомъ, „зеленѣющимъ деревомъ“ это слу-

чилося, то съ нами, сухими и отпадшими вѣтвями, что будетъ?! (Лук. 23 г. 2 стр. 31 ст.).

Сбудется нѣкогда и это слово, сказанное на Крестномъ пути: *придутъ дни, въ которые скажутъ: блаженны неплодныя, и утробы неродившія, и сосцы непитавшія. Тогда начнутъ говорить горамъ: падите на насъ, и холмамъ: покройте насъ!* (Лук. 23 г. 29—30 с.).

Двадцатипятилѣтняя Исторія Иллукстскаго Женскаго Духовнаго Училища.

(съ 1881—1906-й г.)

(Продолженіе).

ГЛАВА IV.

Открытіе правильныхъ занятій.

Первый выпускъ.

Какъ мы видѣли, училище съ первыхъ же шаговъ своего существованія выступило изъ тѣсныхъ и неопредѣленныхъ рамокъ, поставленныхъ ему уставомъ. Мы видѣли, что дѣло воспитанія ученицъ было вручено не столько монахинямъ, какъ этого требовалъ уставъ, сколько учительницамъ, которыя вмѣстѣ вели и учебное дѣло (вмѣсто требуемыхъ уставомъ учителей). Мы видимъ, что, не вводя пока многихъ предметовъ, согласно съ уставомъ, училище считаетъ необходимымъ въ первые же дни ввести Нѣмецкій и Французскій языки, что вызывалось потребностями края, хотя

они въ уставѣ совсѣмъ не были указаны. Наконецъ, учебное дѣло ввѣряется лицу съ высшимъ образованіемъ и съ полномочіями Инспектора классовъ Епархіальныхъ училищъ. Ясно, что училище съ первыхъ же дней заявило о себѣ, что дѣло его есть дѣло живое, способное на дальнѣйшее развитіе.

Новый 1882—3 учебный годъ начался уже правильно, т. е. съ 16 августа. Совѣтомъ училища рѣшено было образовать 2 класса — младшій и средній, съ двумя отдѣленіями въ каждомъ. Распредѣленіе воспитаницъ по классамъ и отдѣленіямъ произошло такимъ образомъ: въ первое отдѣленіе младшаго класса вошли вновь поступившія и болѣе слабыя по успѣхамъ изъ младшаго отдѣленія прошлаго года; во второе отдѣленіе были опредѣлены остальные воспитанницы младшаго отдѣленія прошлаго года. Далѣе, — въ первое отдѣленіе средняго класса вошли всѣ воспитанницы старшаго отдѣленія прошлаго года и лучшія по успѣхамъ перваго отдѣленія.

Въ учебно-воспитательномъ дѣлѣ текущаго года произошли нѣкотораго рода перемѣны; а именно, кромѣ предметовъ прошлаго года, преподавалась и Русская гражданская исторія. Кромѣ того, Преосвященный *Донатъ* въ январѣ мѣсяцѣ сдѣлалъ предложеніе Совѣту училища о введеніи Эстонскаго и Латышскаго языковъ, какъ это и предполагалось уставомъ училища.

Совѣтъ съ готовностью откликнулся на предложеніе Преосвященнаго, однако, журнальнымъ своимъ опредѣленіемъ отъ 27 февраля ходатайствовалъ объ отсрочкѣ введенія этихъ языковъ до слѣдующаго учебнаго года съ условіемъ, что

практическое ознакомленіе съ языками будетъ введено теперь же, какъ только будутъ найдены учителя.

Въ составѣ административнаго и педагогическаго персонала въ текущемъ году также произошли нѣкотораго рода перемѣны. Членъ совѣта училища отъ духовенства священникъ о. Николай *Смѣльскій* подалъ прошеніе Преосвященному *Донату* о сложеніи съ него обязанностей члена Совѣта. Слишкомъ большое разстояніе м. Гривы до Иллуксты не позволяло о. *Смѣльскому* своевременно бывать въ Иллукстѣ и участвовать въ дѣлахъ Совѣта; вотъ почему его подпись на журналахъ Совѣта значится всего одинъ разъ. Это обстоятельство и выставлялъ о. Н. *Смѣльскій* въ качествѣ мотива къ отказу отъ обязанностей члена Совѣта. Въмѣсто себя онъ рекомендовалъ Преосвященному священника Иллуксто-Гринвальдской церкви о. Константина *Яковицкаго*. Однако, Преосвященный *Донатъ* нашелъ болѣе цѣлесообразнымъ назначить новымъ членомъ Совѣта Кокенгузенскаго Протоіерея *Рижскаго Уѣзднаго благочиннаго о. Василія Окнова*.¹⁾

Произошли перемѣны и въ личномъ составѣ учительницъ: учительница Анна *Дубровская* и Екатерина *Верещагина* въ концѣ 1882 г. были согласно прошенію уволены. Ихъ мѣсто заняли: окончившія курсъ Рижской Ломоносовской гимназіи: Анна *Котокотина* и *Вѣра Чистякова*.

Учебный годъ закончился переводными экзаменами Совѣтомъ Училища подъ предсѣдательствомъ самого Преосвященнаго *Доната* и при участіи

¹⁾ Дѣла Совѣта Училищ. за 1882/3 уч. г. Прот. о *Смѣльскій* отъ 22 ноября.

протоіерея о. В. *Князева* и Директора Рижской учительской семинаріи г. *Занцевича*.¹⁾

Къ началу 1883/4 учебн. года потребности училища возрасли настолько, что ограничиться тѣми матеріальными средствами, которыми училище располагало, не было никакой возможности. Въ виду этого, Совѣтъ Училища журнальнымъ своимъ постановленіемъ отъ 31 августа опредѣлилъ измѣнить плату за обученіе, назначивъ годовую плату для пансіонерокъ — 150 р., для полупансіонерокъ — 75 р. и для приходящихъ, по прежнему, 30 руб.

Учебно-воспитательный строй училища оставался прежній, а именно: по прежнему существуетъ два класса, хотя уже намѣчается раздѣленіе воспитанницъ на три класса.

Предметы преподаются тѣ же, что и въ прошломъ году. Только вводится преподаваніе Латyšскаго языка, согласно предложенію Преосвященнаго *Доната* за прошлый годъ. Для преподаванія же Эстонскаго языка Совѣтъ затруднился найти подходящее лицо.

Личный составъ учительскаго персонала имѣлъ, какъ и въ прошломъ году, нѣкотораго рода перемѣны. Учительница *Варвара Чистякова* согласно прошенію уволена была отъ должности, и ея мѣсто заняла окончившая курсъ Гродненской женской гимназіи *Ольга Кухановичъ*.

Кромѣ того, введеніе Латyšскаго языка и вообще усложненіе учебно-воспитательнаго дѣла потребовало открытія сверхъ существующихъ учительскихъ вакансій еще двухъ, каковыя занима-

¹⁾ Дѣла Совѣта Училищ. за 1882/3 уч. г. см. отчетъ годовой.

ютъ окончившія курсъ Псковской гимназіи *Ольга Троицкая* и *Екатерина Доронина*.

Годъ закончился переводными экзаменами, на которыхъ присутствовалъ Преосвященный *Донатъ* и протоіерей о. *В. Князевъ*.¹⁾

Новый 1883/4 учебный годъ ясно уже показалъ, что училище стоитъ на прочномъ пути развитія. Уже въ началѣ года окончательно опредѣлилось три класса съ приготовительнымъ отдѣленіемъ въ младшемъ классѣ.

Учебно-воспитательное дѣло въ текущемъ году обогатилось новыми элементами и получило большую устойчивость и опредѣленность. Введены были въ курсъ преподаванія: педагогика, словесность, всеобщая и русская гражданская исторія и естествознаніе.

Далѣе, такъ какъ уставомъ училища не были строго опредѣлены программы предметовъ, Инспекторъ классовъ, священникъ о. *І. Яковлевъ* озаботился точнымъ установленіемъ этихъ программъ, каковыя по одобреніи ихъ Совѣтомъ Училища, были утверждены Преосвященнымъ *Донатомъ*.

Постепенное усложненіе административно-училищнаго и учебнаго дѣла побудило Преосвященнаго *Доната* резолюціей отъ 13 марта вторымъ членомъ отъ Духовенства въ Совѣтѣ училища назначить священника *Иллуксто-Гринвальдской* церкви о. *Гавріила Дорошаевского*, (заступившаго мѣсто о. *К. Яковича*) кандидата Богословія. Ему же предоставлены были уроки Закона Божія въ младшемъ классѣ.

Въ личномъ составѣ педагогическаго персонала нужно отмѣтить и другого рода перемѣны:

¹⁾ Дѣла Совѣта Училища за 1883/4 уч. г. См. годовой отчетъ.

вмѣсто учительницъ *Ольги Троицкой* и *Екатерины Дорониной* мы видимъ новыхъ: окончившую курсъ Ломоносовской гимназіи *Марію Морозову* и — псковской гимназіи *Елену Максимову*.

Что касается экономической жизни училища, то въ этомъ году, въ виду роста училища, предъ Совѣтомъ его опять встаетъ вопросъ объ изысканіи дополнительныхъ средствъ: членъ Совѣта протоіерей о. *В. Окновъ* пишетъ отъ 16 апрѣля личный докладъ Преосвященному *Донату* о необходимости исходатайствованія у Св. Синода *1950 руб.* для того, чтобы поставить учебно-воспитательное дѣло на прочную почву. Имѣлось въ виду, главнымъ образомъ, увеличить матеріальное обезпеченіе служащихъ въ училищѣ лицъ.

Докладъ протоіерея *Окнова* остался безрезультатнымъ, но онъ лишній разъ показалъ, что училище росло, какъ росли и его потребности. Ростъ училища особенно сталъ ясенъ тогда, когда на журналѣ заключительнаго засѣданія (въ концѣ года) Совѣта Училища Преосвященнымъ *Донатомъ* была положена такая бодрящая резолюція: „Въ виду окончанія курса воспитанницъ перваго выпуска въ *Иллукстскомъ* женскомъ духовномъ училищѣ, въ наступающемъ учебномъ году заготовить отношеніе на имя г. Оберъ-прокурора Св. Синода и попечителя Дерптскаго учебнаго округа о представленіи права быть учительницами православныхъ народныхъ училищъ, успешно окончившимъ курсъ въ *Иллукстскомъ* училищѣ.¹⁾

Резолюція Преосвященнаго *Доната* влила новую свѣжую струю въ жизнь училища. Она явилась той идеей, которой была одушевлена, тѣмъ

¹⁾ См. журналы Совѣта Училища за 1884/5 учебн. г.

огонькомъ, который освѣщалъ и согрѣвалъ училище вплоть до 8 іюля 1889 г.

Впрочемъ, самый 1885/6 учебный годъ прошелъ мало замѣтно: предметы преподавались тѣ же. Прибавился лишь Эстонскій языкъ. Личный составъ служащихъ въ училищѣ особыхъ переменъ не имѣлъ. Не стало только члена Совѣта и законоучителя священника о. Г. Дорошаевскаго, котораго туберкулезъ легкихъ свелъ 30 января въ могилу.

Зато конецъ искупилъ собою монотонность цѣлаго года: Преосвященный *Донатъ* увѣдомилъ Совѣтъ Училища, чтобы выпускные экзамены были отложены на самый конецъ мѣсяца іюня съ тѣмъ, чтобы дать возможность членамъ особо назначеннаго испытательнаго комитета, имѣющаго произвести экзамены въ Иллукстскомъ училищѣ, съ наступленіемъ каникулъ, прибыть въ Иллуксту. 26-го іюня прибыли въ Иллуксту: самъ *Преосвященный Донатъ*, окружной инспекторъ народныхъ училищъ, С. О. *Спѣшковъ* — предсѣдатель комитета и члены его: Законоучитель Рижской Ломоносовской гимназіи: *О. С. Королевъ* и преподаватели той-же гимназіи: *О. Н. Милевскій, Н. П. Михайловъ, Н. И. Тихомировъ* и *Е. М. Доброзраковъ*. 27-го іюня произведены были означеннымъ комитетомъ экзамены, которые превзошли всякія ожиданія. Всѣ воспитанницы оказались по успѣхамъ вполне удовлетворяющими требованіямъ на званіе городской учительницы. Мало того, нѣкоторыя оказались выше указанныхъ требованій, такъ что предсѣдатель комитета предложилъ имъ экзаменоваться на званіе домашнихъ учительницъ. Въ результатъ 5 воспитанницъ получили права домашнихъ учительницъ; 2 — город-

скихъ; остальные же не получили никакихъ правъ только по своему несовершеннолѣтію.

По окончаніи экзамена, былъ совершенъ самимъ Преосвященнымъ молебенъ въ сослуженіи Протоіерея *Окнова* и мѣстнаго духовенства.

Затѣмъ, всѣ отправились въ одну изъ классныхъ комнатъ, гдѣ состоялся актъ: Преосвященный поздравилъ воспитанницъ съ окончаніемъ курса и обратился къ нимъ съ рѣчью, въ которой увѣщевалъ ихъ не забывать училища, а въ жизни и дѣятельности всегда одушевляться идеей Божественнаго Промысла. Въ заключеніе Преосвященный благословилъ каждую воспитанницу Евангелиемъ и молитвословомъ, а нѣкоторыхъ наградилъ и книгами.

Вслѣдъ за этимъ всѣ участники торжества были приглашены къ трапезѣ. За трапезой провозглашены тосты за Преосвященнаго *Доната*, попечителя Дерптскаго округа г. *Капустина*, главнаго содѣйствующаго лица торжеству перваго выпуска; председателя комитета *С. О. Спѣшкова*, а равно и членовъ его, *Игуменію Агнію* и всѣхъ учащихъ и учащихся. Этимъ закончилось торжество перваго выпуска.

На прощаніе *С. О. Спѣшковъ* выразилъ свое удовольствіе училищу, а равно надежду, что училище не замедлитъ получить права для самостоятельнаго выпуска городскихъ учительницъ, если въ училищѣ будетъ надлежаще поставлена педагогика съ практическими занятіями воспитанницъ въ начальной школѣ.¹⁾

Свящ. *В. Марковъ.*

¹⁾ Отчетъ за 1885/6 уч. годъ въ дѣлахъ Совѣта учил. за тотъ-же годъ

Епархіальная хроника.

Рига, 31 марта. Высокопреосвященный Ага-еангель, Архіепископъ рижскій и митавскій, обративъ вниманіе на безземелье православныхъ прибалтійскихъ крестьянъ, 15 декабря 1906 г. обратился съ просьбой къ прибалтійскому генераль-губернатору о томъ: „1) чтобы всѣ безземельные православные были надѣлены землею, 2) чтобы малоземельнымъ—прирѣзано было недостающее количество земли до нормы (10 дес.) и 3) чтобы православнымъ была надѣлена земля по близости православныхъ церквей“. По этому поводу г. прибалтійскій генераль-губернаторъ возбудилъ ходатайство предъ главноуправляющимъ землеустройства и земледѣлія, откуда имъ получено увѣдомленіе, что „при производствѣ, начиная съ текущаго года землеустроительныхъ работъ въ Прибалтійскомъ краѣ, на первое мѣсто поставлено будетъ обезпеченіе земельными участками мѣстныхъ, нуждающихся въ землѣ, православныхъ крестьянъ“. При этомъ предположено, „что установленіе нормы, по которой должны быть нарѣзаны образуемые арендные участки, рассмотрѣніе и утвержденіе списковъ безземельныхъ крестьянъ и малоземельныхъ крестьянъ, владѣнія коихъ должны быть увеличены до установленной нормы—необходимо предоставить совѣщанію изъ районнаго лѣснаго ревизора, комиссара по крестьянскимъ дѣламъ, надзирателя за оброчными статьями или лѣсничаго и завѣдывающаго землеустроительнымъ отрядомъ“ съ приглашеніемъ „уполномоченныхъ отъ безземельныхъ и малоземельныхъ крестьянъ, въ числѣ по ихъ усмотрѣнію, но не болѣе 10 человекъ отъ каждой группы“. „Риж. Вѣстн.“

О смѣшанныхъ бракахъ правосл. лицъ съ иновѣрными „Рижскому Вѣстнику“ пишутъ: „Довольно курьезные случаи создаются въ нашемъ краѣ на почвѣ провозглашенной свободы вѣроисповѣданія; по прежнимъ законамъ бракъ православнаго лица съ лицомъ инославнымъ заключался въ церкви православной. Теперь, кажется, въ этомъ отношеніи сдѣлано послабленіе, а именно: съ разрѣшенія губернской власти разновѣрный бракъ можетъ быть совершенъ и не въ православной церкви. Однако, инославные пастеры и пасторы предпочитаютъ такому исходу дѣла—другой, болѣе для нихъ удобный; они всячески внушаютъ своимъ прихожанамъ и въ особенности женщинамъ не соглашаться на бракъ церкви православной и тѣмъ въ концѣ концовъ вынуждаютъ менѣе фанатичныхъ православныхъ на заключеніе брака въ своихъ: костелѣ или кирхѣ. А чтобы избѣжать хлопотъ и дѣло устроить по закону, совершаютъ видимое присоединеніе православныхъ къ своему вѣроисповѣданію. Какъ именно совершается это видимое присоединеніе, сказать довольно трудно; тутъ все соблюдено: есть тутъ и письменное заявленіе присоединяемаго объ искреннемъ желаніи присоединенія, и его собственноручная подпись, и подпись двухъ свидѣтелей . . . Только на другой же день по заключеніи брака, вступившій въ бракъ православный является къ священнику и заявляетъ, чтобы онъ не вѣрилъ слухамъ, будто онъ измѣнилъ православію, и что онъ потому только вѣнчался не въ православной церкви, что его обѣщали только записать „въ другую вѣру“, а что—де онъ будетъ по прежнему православнымъ.

У пишущаго эти строки есть даже письменное заявленіе въ указанномъ родѣ.

И характерно: въ то время, напримѣръ, какъ о всѣхъ присоединившихся къ католичеству путемъ установленнаго чина—немедленно дается увѣдомленіе изъ Тельшевской духовной консисторіи. О присоединившихся путемъ вышеуказаннымъ—никакихъ увѣдомленій консисторія не даетъ. Ясно,—тутъ что-то не ладно . . .

Ладно только получается для инославной пропаганды: дѣти отъ брака, заключеннаго вышеуказаннымъ путемъ, крестятся не въ православіи (а это самое главное . . .), ибо даже, если бы брачующійся православный доказалъ, что онъ католичества не принималъ при бракѣ, что его обманули и т. п.—бракъ будетъ незаконнымъ и дѣти крестятся по вѣрѣ матери. Однимъ сло-

вомъ, фанатизмъ инославной пропаганды хочетъ взять свое не мытьемъ, такъ катаньемъ.

Не мѣшало бы, однако, распутать эти западни и поставить свободу вѣроисповѣданія на правильный путь.

Преступленій инославныхъ вѣроисповѣданій противъ свободы вѣроисповѣданія, при заключеніи браковъ лицъ разнорядныхъ, можно насчитать не одинъ десятокъ“.

Церковное торжество въ М. Илукстѣ (Курл. губ.). 25 марта въ Илуксто-Гринвальдскомъ приходѣ была торжественно отпразднована годовщина (68-ой годъ) воссоединенія уніатовъ-бѣлоруссовъ съ православною церковію. Упомянутый выше приходъ и состоитъ главнымъ образомъ изъ потомковъ бывшихъ уніатовъ-бѣлоруссовъ и самый илукстскій православный храмъ былъ нѣкогда уніатскимъ, посему торжество 25 марта носило тѣмъ болѣе торжественный характеръ, что являлось торжествомъ мѣстнымъ.

Въ этотъ день при громадномъ (для небольшого прихода) стеченіи народа была совершена литургія соборомъ мѣстнаго духовенства. По окончаніи литургіи приходскій священникъ о. В. Марковъ обратился къ присутствующимъ съ прочувствованнымъ словомъ, въ которомъ очертилъ исторію древней православной Бѣлоруссіи, которая, имѣя своимъ центромъ Полоцкъ (гдѣ еще со временъ князя Владимира существовала православная епископія), издавна частию своего населенія врѣзывалась въ Прибалтійскій край (Илукстскій уѣздъ). Изобразивъ далѣе печальную для бѣлоруссовъ исторію возникновенія уніи въ 1596 г., закончилъ свое слово братскимъ обращеніемъ къ тѣмъ бѣлоруссамъ, которые, будучи ловко обмануты уніей, ушли въ католичество и выразилъ увѣренность, что настанетъ такое время, когда бѣлоруссы-католики поймутъ, что католическая вѣра не ихъ вѣра, и польскій языкъ не ихъ языкъ. Тогда произойдетъ единеніе всѣхъ бѣлоруссовъ съ своими родными сестрами Великороссіей и Малороссіей.

Затѣмъ, при торжественномъ перезвонѣ колоколовъ былъ совершенъ крестный ходъ вокругъ храма, попутно съ которымъ совершался молебенъ. Закончился этотъ молебенъ въ храмѣ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Высокопреосвященному Агаѳангелу и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Между многолѣтіемъ была процѣта „вѣчная память“ Императору Николаю I и архіепископу Іосифу

Сѣмашко, содѣйствіемъ которыхъ и было устроено воссоединеніе униатовъ въ 1839 г.

Постановленіе Совѣта Иллукстскаго Женскаго Духовнаго Училища. Въ виду растущей дороговизны жизни Совѣтъ постановилъ съ начала слѣдующаго учебнаго года повысить нѣсколько плату за обученіе и содержаніе воспитанницъ свѣтскаго званія—и иноепархіальныхъ воспитанницъ духовнаго званія, опредѣливъ: взимать съ пансіонерокъ 160 р. въ годъ, вмѣсто прежнихъ 150 р.; съ полупансіонерокъ—110 р., вмѣсто 100 р., и съ приходящихъ 35 р., вмѣсто 30 руб.

Вмѣстѣ съ этимъ, въ виду отсутствія при училищѣ приготовительнаго класса, по причинѣ малаго количества воспитанницъ, поступающихъ въ училище съ подготовкой для приготовительнаго класса,—Совѣтомъ училища рѣшено съ начала текущаго учебнаго года приспособить для цѣлей приготовительнаго класса существующую въ Иллукстѣ женскую церковно-приходскую школу, такъ чтобы воспитанницы, поступающія съ подготовкой въ приготовительный классъ жили въ интернатѣ училища на одинаковомъ положеніи съ прочими воспитанницами, а для занятій ходили бы въ церковно-приходскую школу.

Это является тѣмъ болѣе удобнымъ, что упомянутая выше церковно-приходская школа служитъ мѣстомъ практическихъ уроковъ старшихъ воспитанницъ духовнаго училища и находится подъ руководствомъ опытной учительницы.

Означенное постановленіе Совѣта училища въ текущемъ же году уже осуществлено на практикѣ: въ церковно-приходской школѣ обучается три воспитанницы училища.

Иноепархіальныя извѣстія.

По свѣдѣніямъ „Курскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ епархіи считается 14 сельскихъ приходовъ безъ священниковъ и 30 безъ дьяконовъ; во многихъ приходахъ церковныя земли, выдѣленныя причтамъ по уставнымъ грамотамъ и владѣннымъ записямъ изъ помѣщичьихъ и казенныхъ земель и находящіяся въ одной окружной межѣ съ крестьянскимъ надѣломъ, самовольно экспропрированы крестьянами и это обстоятельство, по увѣренію компетентныхъ лицъ, одна изъ многихъ причинъ, усилившихъ бѣгство изъ курской деревни малообезпеченнаго сельскаго духовенства...

= Въ Курской епархіи предположена организація „союзъ іереевъ“ на слѣдующихъ началахъ: 1) „союзъ іереевъ“ есть братское единеніе пастырей въ цѣляхъ самой широкой взаимопомощи въ дѣлѣ пастырскомъ и поддержки другъ другу въ жизни. 2) Общія собранія членовъ союза, бывають каждые два мѣсяца. Частныя же общенія членовъ союза между собою желательны возможно чаще, чтобы чрезъ то укрѣплялись чувства взаимнаго уваженія, братской любви и довѣрія другъ другу, столь необходимыя для успѣшности труда. 3) Предметы занятій собраній членовъ союза опредѣляются общою задачею союза: а) общими дружными силами оживить, развить и поднять до должной высоты и значенія пастырское дѣло, особенно въ виду настоящаго времени тревогъ и броженія, и б) дать поддержку другъ другу въ тѣхъ или иныхъ обстоятельствахъ жизни“.

= Какъ сообщаетъ „К.“, членъ-ревизоръ учебнаго комитета при св. Синодѣ д. с. с. М. И. Савваитскій назначень для обревизованія духовно-учебныхъ заведеній полоцкой епархіи.

= „Колок.“ сообщаетъ, что предсѣдателемъ учебнаго комитета при Св. Синодѣ имѣеть быть назначень ординарный профессоръ кievской духовной академіи, протоіерей Ѳ. И. Титовъ.

Уроженецъ Курской губерніи, сынъ священника, о. Титовъ окончилъ кievскую академію въ началѣ 90 годовъ въ числѣ первыхъ магистрантовъ и былъ оставлень при академіи доцентомъ по кафедрѣ русской церковной исторіи. Вскорѣ молодой ученый принялъ свещенный санъ и назначень былъ настоятелемъ Андреевской церкви въ Петербургѣ.

О. Титовъ извѣстенъ, какъ талантливый и плодовитый писатель-историкъ. Будучи предсѣдателемъ, принималъ участіе въ предсоборномъ присутствіи

Свѣдѣнія къ характеристикѣ состава второй Государственной Думы.

Въ витринахъ Государственной Думы вывѣшены списки депутатовъ, распределенныхъ по фракціямъ. Интересно распределеніе депутатовъ изъ духовенства.

Епископы Евлогій и Платонъ, прот. Цирскій (Пол.) записаны въ партіи правыхъ,—партія эта насчитываетъ только

22 члена; о.о. Гриневиць (Под.) и Тихвинскій (Вят.) въ партіи—
трудовиковъ, которыхъ числится 106; о. Колокольниковъ вы-
черкнулъ себя изъ партіи социаль-демократической (64 ч.) и
приписался въ безпартійные (50 член.); о. Владимірскій (Ниже-
город.) записанъ въ партіи конституціонно-демократической
(91 чл.).

— Предсѣдатель Совѣта Министровъ особымъ письмомъ за-
просилъ предсѣдателя Г. Думы объ основаніяхъ, въ силу коихъ
къ участию въ дѣлахъ думскихъ комиссій приглашаются по-
стороннія лица. На это предсѣдатель Г. Думы отвѣтилъ пред-
сѣдателю Совѣта Министровъ нижеслѣдующее:

„Въ письмахъ вашихъ отъ 22, 24 и 26 сего марта за
№№ 164, 167 и 168 вы изволите сообщать мнѣ о незаконно-
мѣрныхъ, по вашему мнѣнію, дѣйствіяхъ думскихъ комиссій и
въ то же время настаиваете о сообщеніи вамъ въ самомъ
непродолжительномъ по возможности времени, какія мѣры при-
няты и будутъ приниматься со стороны президіума Г. Думы
къ огражденію установленнаго закономъ порядка и къ преду-
прежденію возможности его нарушеній на будущее время.

«Я считаю своимъ долгомъ покорнѣйше просить васъ не
отказать меня увѣдомить, на основаніи какихъ статей закона
предсѣдатель Совѣта Министровъ можетъ обращаться съ подоб-
наго рода запросомъ къ предсѣдателю Г. Думы. Въ учрежденіи
Г. Думы есть ст. 33, которая даетъ Государственной Думѣ
право обращаться къ министрамъ и главно-управляющимъ съ
запросами по поводу ихъ незаконномѣрныхъ дѣйствій, но нѣтъ
статьи, которая давала бы право министрамъ дѣлать запросъ
Государственной Думѣ или ея предсѣдателю».

Предсѣдатель совѣта министровъ, по полученіе этого
письма 29-го сего марта препроводилъ предсѣдателю Государ-
ственной Думы слѣдующій отвѣтъ :

«Вслѣдствіе письма за № 266, имѣю честь увѣдомить,
что при обсужденіи затронутаго въ немъ вопроса вы изволили
упустить изъ виду статью 63 учрежденія Г. Думы, а равно
раздѣлъ II Высочайшаго указа Правительствующему Сенату
20 февраля 1906 г. и Высочайше утвержденныя 18 февраля
сего года правила о допущеніи въ засѣданія Гос. Думы посто-
роннихъ лицъ.

«За силою приведенныхъ узаконеній правила о порядкѣ
допуска въ засѣданія Думы постороннихъ лицъ устанавливаются

по соглашенію предсѣдателя Г. Думы съ предсѣдателемъ совѣта министровъ и утверждаются Высочайшею властью, причемъ до изданія ихъ дѣйствуютъ временныя правила, устанавливаемыя соглашеніемъ предсѣдателя совѣта министровъ съ предсѣдателемъ Г. Думы. При такихъ условіяхъ очевидно, что правила эти, какъ состоящія подъ охраною обѣихъ приходящихъ въ соглашеніе сторонъ, создаютъ для нихъ не только право, но и прямую обязанность вступать въ сношенія во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, когда возникаетъ разномысліе въ пониманіи правилъ или послѣднія нарушаются одною изъ сторонъ.

«Такъ именно вы и изволили поступить, обратившись ко мнѣ съ требованіемъ принять мѣры къ точному соблюденію завѣдующимъ охраною Таврическаго дворца Высочайше утвержденныхъ 18 февраля сего года правилъ, и такъ какъ заявленіе наше вполнѣ согласовалось съ смысломъ сихъ правилъ, то, не выжидая запроса по этому предмету со стороны Г. Думы, я отдалъ соотвѣтствующее распоряженіе къ удовлетворенію вашего требованія.

„Въ дальнѣйшемъ вамъ угодно было вступать со мною въ томъ же порядкѣ въ сношенія по вопросу объ измѣненіи этихъ правилъ въ смыслѣ, между прочимъ, отвода въ Думѣ особыхъ мѣстъ для приглашенныхъ въ ея засѣданія постороннихъ свѣдущихъ лицъ. Съ своей стороны, письмомъ отъ 21 марта за № 163, я сообщилъ вамъ, что, совершенно безспорныя, на мой взглядъ, соображенія исключаютъ возможность допускать таковыхъ лицъ въ засѣданія Государственной Думы. Вслѣдъ за симъ до свѣдѣнія моего дошло, что, не выждавъ Высочайшаго соизволенія на измѣненіе дѣйствующихъ правилъ и не получивъ даже моего на то согласія, вы изволили допустить въ Думу лицъ, участіе коихъ въ занятіяхъ послѣдней закономъ не предусматрѣно.

„Отсюда возникала для меня обязанность принять немедленно мѣры къ устраненію сего нарушенія и предупредить возможность его повтореній въ будущемъ. Предъ мною лежали два пути. Первый изъ нихъ, формально предудказанный закономъ, давалъ мнѣ право распорядиться, на точномъ основаніи ст. 4 и 21 Высочайше утвержденныхъ 18 февраля сего года правилъ, чтобы завѣдывающій охраною Таврическаго дворца не допускалъ въ послѣдній никого изъ лицъ, не имѣющихъ на то права. Другой путь, вытекавшій, какъ мнѣ казалось, изъ за-

коновъ вѣжливости, побуждалъ меня обратиться предварительно къ вамъ съ письмомъ, прося увѣдомить, какія мѣры угодно будетъ принять вамъ и образованному для соображенія общихъ вопросовъ президіуму въ видахъ устраненія замѣченнаго нарушенія закона. Этотъ именно путь и былъ первоначально избранъ вами; этотъ же путь избралъ и я. Но такъ какъ вамъ не угодно далѣе на немъ оставаться и вы желаете придерживаться единственно лишь пути формальнаго, то и мнѣ приходится отказаться отъ всякихъ попытокъ устранить путемъ переписки возникающее между нами разномысліе и, пользуясь принадлежащимъ мнѣ правомъ, отдать завѣдывающему охраной Таврическаго дворца приказъ не допускать въ стѣны послѣдняго никакихъ вообще постороннихъ лицъ, за исключеніемъ указанныхъ въ Высочайше утвержденныхъ 18 февраля сего года правилахъ“.

„Колоколь“ № 360

Объявленія.

Вышла книга-журналъ

„БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

за мартъ мѣсяць.

СОДЕРЖАНІЕ:

Св. отца нашего Никифора разборъ и опроверженіе суесловія Мамоны противъ воплощенія Бога Слова.

Рукоположеніе, какъ препятствіе къ браку. Еписк. Никодима (Далматин.), переводъ съ сербскаго.

По вопросу о происхожденіи первохристіанской іерархіи А. П. Лебедева.

Учебная реформа въ семинаріяхъ римско-католич. духовенства. Браткова.

Оправданіе науки. Теорія познанія Вундта-Селитренскаго.

Какъ Франція пришла къ отдѣленію церкви отъ государства?.

Россейкина.

Очерки религіозной жизни въ Германіи, Сахарова.

Древній Діаконатъ и его возстановленіе. Свящ. Кремлевскаго.

Религіозный экстазъ въ русскомъ мистическомъ сектантствѣ.

Коновалова.

Изъ періодической печати.

Автобіографич. записки Саввы, архіеп. Тверскаго.

Вышла книга-журналъ
„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“
за апрѣль мѣсяць.

СОДЕРЖАНІЕ:

- I. Избраніе патріарховъ въ Византіи съ половины IX до половины XV вѣка. Проф. Соколова.
- II. Оправданіе пастырства. Крит. экзегет. анализъ Матѣ. XVIII, 15—18 и 1 Петр. 4, 5, 9. Свящ. Кремлевскаго.
- III. Новооткрытое произведеніе Св. Ириная Лионск.: „Доказательство Апостольской проповѣди“. Проф. Сагарды.
- IV. Двѣ справки по вопросу о преобразованіяхъ духовныхъ академій въ Россіи въ XIX вѣкѣ. Проф. Титова.
- V. Форма участія освященнаго собора въ засѣданіяхъ земскаго собора Московскаго государства. Лихницкаго.
- VI. Награды духовенству, какъ одинъ изъ неотложныхъ вопросовъ пастырск. служевія. Свящ. Романовскаго.
- VII. Рукоположеніе, какъ препятствіе къ браку. Еписк. Далматинскаго Милата.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1907 ГОДЪ
на журналъ церковно-общественной жизни, науки
и литературы

„ХРИСТИАНИНЪ“

Журналъ не ставитъ своей задачей тенденціозное служеніе какой-либо одной опредѣленной партіи или какому-либо одному направлению нашей церковно-общественной жизни. Нашъ журналъ ставитъ своею задачей совершенно безпристрастное, всестороннее, спокойное освѣщеніе всѣхъ явленій современной церковно-общественной жизни, науки и литературы. Мы считаемъ своею обязанностію предъ читателями отмѣчать и поддерживать все святое, справедливое, честное, искреннее, что предпринимается во благо Церкви и на спасеніе изстрадавшейся нашей дорогой Родины, хотя бы оно исходило изъ круговъ людей сравнительно съ нами иныхъ убѣжденій. Мы будемъ всюду собирать и эти блески истины, падающія отъ хитона Спасителя, какъ собирали ихъ св. Отцы въ первохристіанское время на поляхъ даже языческой литературы, густо поросшей всякими сорными травами и бурьяномъ. Слово правды—вотъ нашъ девизъ: Намъ хотѣлось бы о всемъ говорить такъ, какъ говорилъ бы Самъ Христосъ Спаситель, если бы Онъ

жилъ въ наше время, или какъ сказали бы св. отцы и христіанскіе писатели золотой поры христіанства, дерзавшіе говорить правду и земнымъ царямъ и имѣвшіе въ себѣ мужество безбоязненно умирать за эту правду.

Бурнымъ потокомъ течетъ русская жизнь въ послѣднее время. Этотъ могучій потокъ клоочетъ и клубится теперь и около стѣнъ церковныхъ. Журналъ Христіанинъ пойдетъ навстрѣчу современнымъ теченіямъ жизни государственной, общественной и церковной нашей святыни. И будетъ служить, по мѣрѣ возможности, укрѣпленію нашей св. Церкви и дорогой Родины на началахъ обновленія и свободы, но . . . служить будемъ не силою пролитой крови, а силою пламенной вѣры во Христа, непреложность и вѣчность Его ученія.

Мы идемъ на крестное служеніе нашимъ братьямъ, идемъ вмѣстѣ съ ними страдать и быть въ мукахъ духовнаго рожденія, пока во всей нашей жизни не отобразится Христосъ, пока не создастся у насъ христіанственная общественность, возстановится церковный бытъ и не создастся вполне христіанское государство. Мы не будемъ замыкаться въ тѣсномъ кругу учено-кабинетныхъ произведеній. Наши статьи рассчитаны на *широкую* публику. Мы будемъ о всемъ писать такъ, что едва ли найдется такой человѣкъ, который бы не понялъ насъ. Намъ хотѣлось бы въ своемъ изданіи дать читателю возможность, не теряя много времени и средствъ, какъ въ зеркалѣ видѣть отраженіе всей современной церковно-общественной жизни со всѣми ея свѣтлыми и темными, положительными и отрицательными сторонами. Пастырь въ нашемъ журналѣ найдетъ совершенно *новое* указаніе, какъ ему устоять въ современномъ водоворотѣ и какъ ему построить свою пастырскую жизнь и дѣятельность среди феерически смѣняющейся дѣйствительности, полной всевозможныхъ плановъ, гаданій, желаній, требованій, противорѣчій . . . Христіанинъ найдетъ въ нашемъ журналѣ отвѣтъ на многіе свои жгучіе, мучительные вопросы и научится въ хаосѣ различныхъ современныхъ ученій не терять изъ своего сердца и вида живоннаго лика Христова.

Мы желаемъ привести всѣхъ къ подножію Креста Христова и покорить сердца всѣхъ Христу. Мы желаемъ собрать всѣхъ въ спасительный корабль Христовъ, которому не страшны никакія житейскія бури и волны, потому что на немъ Кормчій—Самъ Христосъ Спаситель. Мы хотимъ всѣхъ возвести на гору Господню . . . Сіе буди, буди . . .

Служить этимъ великимъ жизненно христіанскимъ задачамъ и станетъ нашъ журналъ всѣми своими отдѣлами, изъ которыхъ каждый будетъ горячо и живо раскрывать ту или другую сторону нашей программы. Вотъ эти отдѣлы:

I. *Церковно-общественный.* Статьи и изслѣдованія по всѣмъ вопросамъ, волнующимъ современное духовное и свѣтское общество.

II. *Научный.* Изслѣдованія и статьи по богословскимъ наукамъ, философіи, психологіи, общественнымъ и естественнымъ наукамъ.

III. *Критическій отдѣлъ.* Оцѣнка съ христіанской точки зрѣнія художественныхъ произведеній современной свѣтской литературы.

IV. *Церковно-бытовая жизнь.* Разказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

V. *Реформа приходской жизни.* Статьи и изслѣдованія по вопросамъ устроенія нашей приходской жизни среди новыхъ условій ея существованія въ государствѣ.

VI. *Блестки.* Назидательныя размышленія, мудрыя изреченія древнихъ подвижниковъ, христіанскихъ писателей, философовъ.

VII. *Лѣтопись* церковно-общественной жизни въ Россіи, на православномъ Востокѣ, въ Славянскихъ земляхъ и на Западѣ.

VIII. *Старообрядчество и сектантство.* Обзоръ ихъ жизни и дѣятельности въ настоящее время, среди новыхъ условій жизни.

IX. *Почтовый ящикъ.* Идеинный обмѣнъ мыслями, думами и чувствами съ своими читателями.

X. *Хроника академической жизни.* Обзоръ всѣхъ выдающихся событій духовной школы.

XI. *Среди газетъ и журналовъ.* Обзоръ современной печати по всѣмъ вопросамъ, соприкосновеннымъ съ религіей.

XII. *Новости богословской литературы.* Критическіе очерки и отзывы о выдающихся книгахъ и статьяхъ духовнаго содержанія какъ русской, такъ и иностранной литературы.

XIII. *Переводы и изданія.* Журналъ „Христіанинъ“, не преслѣдуя никакихъ коммерческихъ цѣлей, за самую дешевую плату, въ непродолжительномъ будущемъ, предложить своимъ читателямъ серію выдающихся произведеній западныхъ богослововъ по различнымъ отраслямъ знанія. Едва ли много нужно говорить о томъ, какъ необходимо твердо знать опытъ людей, прошедшихъ тотъ длинный путь развитія и борьбы за свободу Церкви, намъ, еще только вступающимъ на этотъ путь и уже падающимъ иногда подъ тяжестью выпавшаго на нашу долю жизненнаго креста.

XIV. *Указатель* вновь вышедшихъ книгъ и брошюръ духовнаго содержанія.

XV. *Объявленія.*

Журналъ выходитъ ежемѣсячно книгами не менѣе 12 печатныхъ листовъ каждая, на хорошей бумагѣ, по временамъ съ иллюстраціями, при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ литературныхъ и научныхъ силъ, выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей. Въ числѣ многочисленныхъ нашихъ сотрудниковъ въ настоящее время состоятъ:

Епископъ *Андроникъ* (Кіотскій), Ректоръ Виѣанск. Семинар. Прот. А. А. *Бяляевъ*, проф. А. Д. *Бяляевъ*, проф. А. И. *Введенскій*, Юристъ П. В. *Верховскій*, Преп. П. Н. *Васильковъ*, проф. С. С. *Глаголевъ*, Рект. Академіи Епископъ *Евдокимъ*, Преподав. свящ. Александръ *Замятинъ*, Архим. *Иосифъ*, проф. Университета Графъ Л. А. *Комаровскій*, проф. М. Д. *Муретовъ*, Е. Е. *Невдомскій*, прот. С. Я. *Никольскій*, М. А. *Новоселовъ*, Н. Н.

Неплюевъ. Прив.-доц. Университ. А. И. *Покровский*, Препод. I. В. *Поповъ*, Проф.-свящ. Д. *Рождественскій*, свящ. А. *Совьтовъ*, В. К. *Старобльскій*. Иером. *Серафимъ*, свящ. Е. *Синадскій*, проф. М. М. *Тарьевъ*, Публицистъ Л. А. *Тихомировъ*, П. А. *Флоренскій*, Иерод. *Христофоръ*, проф. А. П. *Шостъ*, инъ, Рект. Моск. сем. Архим. *Феодоръ*, Учитель-писатель, Крестьянинъ-писатель и мн. др.

Редакція имѣетъ во многихъ городахъ Востока и Запада своихъ собственныхъ корреспондентовъ, которые будутъ сообщать ей по возможности о всѣхъ выдающихся новостяхъ иностранной церковной, общественной и книжной жизни.

Условія подписки: На годъ 4 рубля, на полгода—2 руб. съ доставкой и пересылкой въ Россіи; за границу: на годъ 7 руб., на полгода—4 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 75 коп., съ перес.; наложеннымъ платежомъ на 10 коп. дороже. При выпискѣ не менѣе десяти экземпляровъ—II-й высылается бесплатно.

Книгопродавцы удерживаютъ изъ подписной цѣны 5%.

Объявленія принимаются по 25 коп. за строку петита. За послѣдующіе разы: за три раза 20 коп., за 6 разъ 15 коп., до 12 разъ 10 к.

Разрѣчка допускается для духовенства и учащаго персонала прочимъ—по соглашенію.

Адресъ редакціи: Сергіевъ-Посадъ, Московск. губ. Редакція журнала „Христіанинъ“.

Редакторъ-Издатель, Ректоръ Моск.-Дух. Академіи,
Епископъ Евдокимъ.

ОТКРЫТА на 1907 г. ПОДПИСКА

на

еженедѣльный политическій журналъ

34 годъ **ПОЛИТИЧЕСКАЯ** 34 годъ
изданія. **НЕДѢЛЯ** изданія.

(бывшая газета «НЕДѢЛЯ»).

Въ журналъ „НЕДѢЛЯ“ принимаютъ участіе лучшіе политическіе писатели.

Въ теченіе 1907 года журналъ „НЕДѢЛЯ“ будетъ выходить по той же программѣ какъ и въ прежніе годы т. е. стремиться такъ же неуклонно къ достиженію народнаго благоденствія прямымъ, чистымъ и законнымъ путемъ. Какъ и въ прошлые годы „НЕДѢЛЯ“ будетъ бичемъ измѣнъ, бичемъ лжи, клеветы и обмана отъ кого бы они ни исходили; какъ и въ прошлыхъ годахъ „НЕДѢЛЯ“ будетъ ярко освѣщать правду и, опираясь

на эту правду, по прежнему, искренно бесѣдовать со своими читателями.

Въ журналѣ „**НЕДѢЛЯ**“ будетъ отведено особое мѣсто для полнаго и безпристрастнаго обзора событій за недѣлю въ Россіи.

Вслѣдствіе снятія судебной палаты запрещенія на изданіе газеты „**НЕДѢЛЯ**“, журналъ «**Политическая Недѣля**» въ 1907 году будетъ издаваться съ 1 апрѣля с. г.

Подписная цѣна съ 1 апрѣля до конца года съ достав. и перес. 3 руб.

Подписка принимается въ конторѣ журнала «**Политическая Недѣля**» С.-Петербургъ, Шпалерная ул. 43.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1907 ГОДЪ

(второй годъ изданія)

на первое въ Россіи духовное литературное
изданіе

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ

ЛИТЕРАТУРНЫЙ И ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ

„Звонарь“

„Звонарь“ является первымъ духовнымъ беллетристическимъ ежемѣсячникомъ, тогда какъ свѣтская литература имѣетъ ихъ десятки.

„Звонарь“ и въ наступившемъ 1907 году будетъ звонить исключительно о духовномъ вѣдомствѣ: романы, повѣсти, рассказы, очерки и проч., рисуются исключительно жизнь духовенства, духъ учебныхъ заведеній и вообще духовнаго сословія.

„Звонарь“ представляетъ интереснѣйшее и захватывающее чтеніе, особенно для семей духовенства, о чемъ можно судить на основаніи множества самыхъ восторженныхъ отзывовъ, полученныхъ редакціей въ текущемъ году.

„Звонарь“ остается вѣренъ своей программѣ и будетъ имѣть тѣ же отдѣлы, а именно: 1) церковно общественный, въ которомъ печатаются статьи и очерки по вопросамъ церковной жизни, особенно требующимъ коренной реформы; 2) библиографическій, въ которомъ даются отзывы о вновь выходящихъ книгахъ преимущественно каноническаго, богословскаго, церковно общественнаго содержанія и другихъ; 3) критическій обзоръ повременной печати—какъ духовной, такъ и свѣтской; 4) Лѣтопись церковно общест

венной жизни; 5) Извѣстія и замѣтки—корреспонденціи изъ области церковно-общественной практики отъ собствен. корреспондентовъ
6) Смѣсь и 7) Почтовый ящикъ.

„Звонарь“ въ своихъ—какъ беллетристическихъ произведеніяхъ; такъ и въ статьяхъ—всегда будетъ ратовать за свободу Церкви и ея жизни, раскрѣпощеніе духовенства и возвышеніе его авторитета въ обществѣ, что онъ уже и доказалъ въ текущемъ году, возбудивъ живѣйшій интересъ среди духовенства и въ обществѣ своими оригинальными и совершенно независимыми мнѣніями по животрепещущимъ вопросамъ жизни церкви и духовенства.

Думаемъ что этихъ немногихъ словъ вполне достаточно, чтобы показать, чѣмъ является нашъ „Звонарь“ для безправнаго, забитаго и о бездоленнаго, но высокаго и въ униженіи, православнаго духовенства...

Журналъ будетъ выходить по образцу лучшихъ свѣтскихъ ежемѣсячниковъ—книжками до 20 печатныхъ листовъ, каждая на прекрасной бумагѣ при участіи выдающихся литературныхъ и научныхъ силъ.

Будучи либерально-прогрессивнымъ органомъ, „Звонарь“—благодаря своей корректности—достигъ самаго широкаго распространенія въ средѣ духовенства: въ числѣ подписчиковъ—много епископовъ...

Условія подписки: на годъ—6 рублей, на полгода—3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россіи. За границу: на годъ—10 руб., на полгода—5 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 1 руб. съ пер.; нал. плат. на 10 к. дороже. При выпискѣ не менѣе 10 экземпляровъ—11-й высылается бесплатно.

Книгопродавцы удерживаютъ изъ подписной цѣны 5%

Объявленія принимаются по 25 к. за строку петита. О всѣхъ книгахъ, присылаемыхъ въ редакцію, дѣлается отзывъ или печатается (бесплатно) объявленіе.

Адресъ Редакціи: г. С.-Петербургъ, — Басковъ переул., д. 21.

Редакторъ-издатель *Евгеній Блжковъ*.

Отвѣтств. Редакторъ Прот. *Х. Блжковъ*.

„СЛОВО“ ежедневная политическая, экономическая, общественная и литературная газета. Главная политическая задача СЛОВА—созданіе конституціоннаго центра. Наша программа: Укрѣпленіе русской національной идеи въ связи съ идеей обще-славянской, при равноправіи народностей, населяющихъ Россію. Развитіе русской государственности на началахъ прогрессивной конституціонной монархіи. Свобода церкви и полная вѣротерпимость. Полное равноправіе крестьянъ. Широкое, въ центрѣ и на окраинахъ, мѣстное самоуправленіе. Всесословная мелкая земская единица—какъ основа земскаго самоуправленія. Всемирная забота государства о производительныхъ, тѣсно связанныхъ между собой, силахъ страны—земледѣліи и промышленности. Всеобщее образованіе на началахъ широкаго общественнаго почина

Свобода слова, печати, союзовъ и собраній при твердой власти, основанной на общественномъ довѣрїи. Борьба съ насилїемъ справа и слѣва. Миролюбіе и сдержанность внѣшней политики при твердой и исполненной достоинства охранѣ національныхъ интересовъ.

Условія подписки съ доставкой и пересылкой на 1907 годъ. На 12 мѣс.—12 р., на 6 мѣс.—6 р. 50 к., на 3 мѣс.—3 р. 50 к., на 1 мѣс.—1 р. 25 к. За границу: 12 мѣс. 20 р., 6 мѣс.—11 р., 3 мѣс.—6 р., 1 мѣс.—2 р. 50 к. Допускается разсрочка годовымъ подписчикамъ въ конторѣ газеты: при подпискѣ—4 р. къ 1 апрѣля—4 р. и къ 1 августа—4 р. Для учащейся молодежи и для волостныхъ правленій допускается скидка въ 25% съ подписной цѣны. Отдѣльные номера по 5 коп. Переменная адреса 45 коп. Подписка принимается въ главной конторѣ газеты „Слово“, въ С.-Петербургѣ, Невскій 92.

Редакторъ-Издатель *М. М. Федоровъ.*

ВСЯКИИ

безъ различія пола и общественнаго положенія
можетъ сдѣлаться обладателемъ

Выигрышныхъ билетовъ 3-го дворянскаго займа

безъ всякихъ матеріальныхъ затратъ, удѣливъ лишь ничтожную долю
энергіи и личного труда среди обычныхъ занятій.

Желающіе воспользоваться этимъ выгоднымъ пред-
ложеніемъ могутъ получить бесплатно проспекты,

адресуя: Банкирской Конторѣ

„Захарій Ждаховъ“,

С.-Петербургъ, Невскій просп., № 28.

На пересылку слѣдуетъ прилагать одну 7-микопѣчную марку.

Содержаніе № 8.

Отдѣль официальный. — Епархіальныя извѣстія. — Отъ училищнаго Совѣта.

Отдѣль неофициальный. — Плачь у Креста Христова. — 25-лѣтіе Иллукстскаго Женскаго Духовнаго Училища. — Епархіальная хроника — Иноепархіальныя извѣстія. — Свѣдѣнія къ характеристикѣ состава второй Государственной Думы. — Объявленія

И. об. Редактора, Священникъ Іоаннъ Щукинъ.

Печ. дозв. 15 апр. 1907 г. — Цензоръ, Каедр. Прот. Владиміръ Плиссъ.

Типографія Л. Бланкенштейна, Ткацкая ул. № 13, соб. домъ.